

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Трансформация "фабрик мысли" как одного из механизмов формирования государственной политики КНР под воздействием мирового финансово-экономического кризиса 2008-2010 годов.

Барсуков Антон Юрьевич

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия
E-mail: ant_br@mail.ru*

В период мирового финансово-экономического кризиса (2008 – 2010 гг.) одним из важнейших политических механизмов его преодоления стали так называемые негосударственные институты – политологические центры и школы (далее - НИЦ[1]), аналитики которых давали квалифицированное описание происходящих негативных явлений, а также рецепты для их преодоления.

В Китае негосударственные политологические институты существовали и до 2008 года, но, во-первых, их было существенно меньше, чем, например, в Соединенных Штатах Америки (и в целом, и на душу населения), а во-вторых, они либо в реальности контролировались государством, либо их влияние на правительственные органы власти было минимальным. Ключевые элементы государственной политики в КНР вырабатывались, прежде всего, в узком кругу приближенных к главе государства лиц.

В ходе мирового кризиса оказались видны предпосылки для появления политологических НИЦ нового образца. В первую очередь, это переход в Китае от системы единоличного правления к коллективному руководству, которое предполагает смену руководящих лиц КНР с периодичностью примерно 1 раз в 10 лет. Это заставляет самые различные элитарные группы Китая все больше обращаться за поддержкой к НИЦ. Во-вторых, растущая интеграция КНР в мировую экономику требует все больших независимых экспертных оценок и прогнозов, особенно в области инвестиций и финансов. В-третьих, развитие рыночной экономики в Китае не сделало китайскую экономическую и общественно-политическую структуру более открытой и плuriалистической. С другой стороны этот фактор предопределил появление большого числа групп интересов, состоящих в первую очередь из заинтересованных предпринимателей. Все три фактора в сочетании с катализирующим влиянием глобального финансово-экономического кризиса служат необходимой базой для развития более независимых от партийно-государственных структур НИЦ.

Во время кризиса китайские НИЦ замкнули на себе три процесса, позволяющие говорить об увеличении их роли в процессе принятия политических решений. Во-первых, крупные и средние частные предприниматели после 2008 – 2009 гг. стали играть одну из ключевых ролей в деятельности НИЦ. Во-вторых, среди научной интеллигенции, участвующей в работе центров, все больше выделяются люди, получившие степени докторов наук в странах Западной Европы и США. В-третьих, китайские НИЦ во время кризиса организовали несколько больших саммитов, посвященных преодолению кризисных последствий в мировой экономике, по результатам которых был принят ряд государственных решений.

Исторически политологические НИЦ в Китае финансировались только государством. Начиная же с 2009 г. (в первую очередь под влиянием мирового финансово-экономического кризиса) ситуация в этом плане стала меняться. Это хорошо видно, в частности, на примере КЦИМЭО[2]. В 2010 г. лишь 1% из 100 млрд. юаней капиталовложений в центр поступил от государства, все остальные средства – от частных инвесторов.

Все вышесказанное, конечно, не отменяет тот факт, что Китай еще находится на ранних этапах становления и развития подлинно независимой политологической мысли, институционально оформленной в рамках НИЦ. Пример новообразованного центра КЦИМЭО, в работе которого удачно сочетаются представители трех слоев китайского общества – бывшие или действующие чиновники, предприниматели и научная интеллигенция – является хорошей предпосылкой правильного развития и других китайских НИЦ в этом же направлении.

[1] Научно-исследовательский центр или "фабрика мысли одним из центральных направлений деятельности которого являются политологические и экономические работы

[2] Китайский центр изучения международных экономических отношений (англ. - CCIEE) – НИЦ КНР нового образца, появившийся непосредственно под влиянием мирового финансово-экономического кризиса в 2009 г. Сыграл заметную роль в выработке мер по преодолению кризиса в Китае.

Литература

1. Angang Hu. China In 2020: A New Type of Superpower. Harrisonburg, 2010. 144 p.
2. Brendt L., Rawski Thomas G. China's Great Economic Transformation. Cambridge University Press, 2009. 204 p.
3. Dumbaugh, K. Understanding China's Political System. New York, 2008. 215 p.
4. Leonard M. What Does China Think? HarperCollins Publishers, 2009. 147 p.
5. McGann J. Global Think Tanks, Policy Networks and Governance. University of Pennsylvania, 2010. 215 p.
6. Michael D. China's Leadership in the 21st Century: The Rise of the Fourth Generation. Chicago, 2004. 106 p.
7. Stone D., Denham A. Think Tank Traditions: Policy Analysis Across Nations. Washington, 2009. 312 p.
8. Ward van der Leemputte. Estimating China's Rise: Explaining Perceived Think Tank Differences when Estimating the Rise of China. Nederlandse Defensie Academie, 2010. 87 p.
9. Xufeng Zhu. The Rise of Think Tanks in China. Shanghai, 2012. 112 p.
10. Yuwen Li. Ngos in China and Europe: Comparisons and Contrasts. Beijing, 2009. 190 p.